

EXPUNERE DE MOTIVE

Conturile Autorității pentru Valorificarea Activelor Statului (A.V.A.S.) sunt blocate în integralitatea lor și nu pot fi efectuate nici un fel de plăți, ca urmare a popririilor instituite de executorii judecătorești în temeiul unor titluri executorii a căror valoare cumulată la data de 01.02.2011 este în suma de 176.128.360,33 lei.

În baza titlurilor executorii, Trezoreria Statului - Sectorul 1 procedează la indisponibilizarea tuturor sumelor încasate în conturile A.V.A.S., inclusiv a creditelor bugetare deschise pentru plata cheltuielilor de funcționare prevăzute în bugetul finanțat de la bugetul de stat, cu toate că despăgubirile aferente sentințelor sunt prevăzute în bugetul propriu aferent activității de privatizare, administrare și valorificare a activelor statului

Cea mai mare parte a obligațiilor de plată ale A.V.A.S. nu are legătură directă cu activitatea instituției, ci reprezintă despăgubiri acordate de instanțele judecătorești creditorilor Fondului Național de Investiții (F.N.I.) în temeiul Legii nr. 333/2001 privind unele măsuri pentru diminuarea consecințelor încetării răscumpărării de unități de fond de către Fondul Național de Investiții, cu completările ulterioare, și despăgubiri reprezentând echivalentul bănesc al imobilelor restituite de societățile comerciale privatizate, către foștii proprietari, prin efectul unor hotărâri judecătorești, pronunțate în temeiul Ordonanței de urgență a Guvernului nr.88/1997 privind privatizarea societăților comerciale, cu modificările și completările ulterioare, și Legii nr.137/2002 privind unele măsuri pentru accelerarea privatizării, cu modificările și completările ulterioare.

Astfel, din totalul sumelor pentru care s-a declanșat executarea silită a conturilor A.V.A.S., suma de 29.745.653, 56 reprezintă despăgubiri acordate de instanțele judecătorești creditorilor F.N.I., iar suma de 146.382.706,77 lei despăgubiri acordate conform legislației în materia privatizării și valorificării activelor statului (din care suma de 122.521.317,63 lei este cuprinsă într-o singură hotărâre judecătorească, pronunțată în temeiul Ordonanței de urgență a Guvernului nr.88/1997, cu modificările și completările ulterioare).

Situația de blocaj financiar prezentată pune în pericol funcționarea A.V.A.S., în condițiile în care nu vor fi asigurate resursele bănești necesare pentru plata cheltuielilor privind:

- utilitățile;
- evaluarea activelor supuse valorificării;
- taxe de arbitraj, expertize încuviințate de instanțele de judecată, servicii de asistență juridică în litigiile internaționale;
- deplasarea în teritoriu a executorilor A.V.A.S. în vederea identificării bunurilor urmăribile, întocmirii proceselor verbale de sechestru, afișării titlurilor executorii;
- publicitatea anunțurilor de vânzare a activelor prin licitație publică;
- transmiterea corespondenței aferente licitațiilor publice către debitori, primării, cadastru.

În același timp, blocarea activității A.V.A.S. conduce la imposibilitatea creditorilor instituției de a-și recupera creanțele prevăzute în titluri executorii.

În scopul remedierii acestei situații, este necesară adoptarea unor măsuri legislative cu aplicabilitate limitată în timp, care să permită continuarea activității A.V.A.S., în scopul asigurării surselor bănești necesare plății obligațiilor prevăzute în titlurile executorii.

Astfel, prin prezentul proiect de lege se propune ca executarea obligațiilor de plată ale A.V.A.S. să se realizeze din veniturile bugetului de venituri și cheltuieli aferent activității de privatizare și de valorificare a activelor statului, urmând ca sumele repartizate de la bugetul statului să fie utilizate exclusiv conform destinației acestora, prin stabilirea insesizabilității acestora până la data de 31 decembrie 2013.

Față de cele prezentate, a fost elaborat proiectul de Lege alăturat,
pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

PRIM – MINISTRU



EMIL BOC